

2024年11月20日 星期三 今日8版 总第2202期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

打击整治枪爆违法犯罪专项行动成效显著

我国成为世界上枪爆暴力犯罪发案最低的国家之一

坚持以打开路、主动进攻,破获枪爆案件1.9万起,打掉团伙54个,捣毁窝点237个;开展枪爆物品专项排查整治,排查整改枪爆从业单位安全隐患1.2万处;组织全国公安机关开展集中销毁非法枪爆物品活动,集中销毁近年来收缴的各类非法枪支8.8万余支……

这是记者日前从公安部举行的新闻发布会上了解到的最新数据。

2023年,公安部依托打击整治枪支爆炸物品违法犯罪部际联席会议机制,会同有关部门部署开展为期3年的打击整治专项行动,全力维护社会治安大局持续稳定。今年以来,各地

区、各部门按照统一部署,破获了一批涉枪涉爆案件,收缴了一批非法枪爆物品,消除了一批安全隐患。截至目前,全国枪爆犯罪案件同比下降25.8%。

“近年来,公安部坚持统筹高质量发展和高水平安全,持续开展打击整治枪爆违法犯罪专项行动,社会面非法枪爆物品大幅压减,持枪、爆炸犯罪案件连续大幅下降,我国成为世界上枪爆暴力犯罪发案最低的国家之一,树立了枪爆治理的‘中国样板’。”公安部治安管理局相关负责人在发布会上介绍。

据《人民公安报》

新时代“枫桥经验”的创新实践

——石嘴山法院推动矛盾纠纷源头同防共治

本报首席记者 马涛

创新开展“前端、中端、末端”三端同防、“诉源、案源、执源、访源”四源共治,形成以源头预防为主,非诉机制挺前,法院裁判终局的多元解纷体系……如何丰富新时代“枫桥经验”的实践?如何运用法治思维和法治方式助推法院工作现代化?记者近日走访石嘴山市两级法院,探寻新时代“枫桥经验”在该市的新发展、新路径。

抓前端、治未病,定分于未诉

“贵单位主动作为,制发了关于解决群众‘办证难’的司法建议书后,想尽一切办法协调解决办证过程中的难题,帮助我们解决了困扰10余年的‘有房无本’难题。”今年7月,石嘴山市大武口区法院收到一封来自大武口区星海时代花园小区业主委员会的感谢信。

原来,大武口区法院此前受理案件时发现,多起诉讼指向同一个小区的同一类诉

求。为了化解历史遗留的“办证难”问题,该院结合自治区有关政策,制发了关于解决星海时代花园小区居民“办证难”的司法建议书。依照司法建议书,石嘴山市自然资源局和不动产登记中心及时为星海时代花园小区业主办理了不动产权登记。星海时代花园二期178户业主中,92户领取了申请表,68户拿到了不动产权证。

为了做到“治未病”,石嘴山市各法庭主动将“触角”延伸出去。近日,石嘴山市惠农区法院河滨法庭法官应邀走进经开区某公司,以民法典合同编为主题,结合实际案例,对合同的订立、履行及解除、违约责任等方面进行详细讲解。这是石嘴山市首个“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心在河滨法庭成立以来,法官服务周边企业的常规动作。

对该系列案的案情初步分析后,执行法官认为案件事实清楚,有执行化解矛盾的可能性,遂联系双方当事人进行执行和解。执

行法官向被执行人耐心释法明理,讲明利弊,不断督促其履行义务,被执行人最终在约定日期将执行款全部缴纳。

“像这类在中端调解的案件,在石嘴山市两级法院非常普遍,仅石嘴山中院速裁团队的调解率就达到42%左右,近一半的案件都能调解掉。”石嘴山市中级人民法院立案庭庭长安立莎告诉记者。

聚焦“治微病”,石嘴山市两级法院坚持有案必立、有诉必理、应调尽调。收到诉状后会向当事人发放诉前调解劝导书和建议书,告知当事人诉前调解的优势,对诉讼风险进行评估,并通过委派调解或速裁团队先行调解。不同意诉前调解的登记立案后进行繁简分流、快慢分道,简案速裁团队审理,繁案移送审判业务庭审理。每一份裁判文书都会附上督促履行告知书,督促当事人自动履行,让胜诉权益不再等待。(下转02版)

求。

工作站、法官工作室,8个“塞上枫桥法庭”,3个特色品牌调解室——大武口区法院陈美荣“语晴”工作室、惠农区法院杨连成法官工作室、平罗县法院王卫新调解工作室,依托人民法院调解平台将案件诉前委派给石嘴山市多元纠纷资源库,加大诉前、诉中调解的力度和专业性。

截至目前,全市法院诉前调解案件11579件,调解成功7326件,成功率63.27%,诉前调解分流率45.32%。

抓中端、治微病,止争于未衍

宁夏某工贸公司拖欠余某等人共计3万元劳务报酬的劳务合同纠纷共6案,履行期限届满后该公司一直未履行,各申请执行人向平罗县法院申请执行。

对该系列案的案情初步分析后,执行法官认为案件事实清楚,有执行化解矛盾的可能性,遂联系双方当事人进行执行和解。执

行法官向被执行人耐心释法明理,讲明利弊,不断督促其履行义务,被执行人最终在约定日期将执行款全部缴纳。

工作站、法官工作室,8个“塞上枫桥法庭”,3个特色品牌调解室——大武口区法院陈美荣“语晴”工作室、惠农区法院杨连成法官工作室、平罗县法院王卫新调解工作室,依托人民法院调解平台将案件诉前委派给石嘴山市多元纠纷资源库,加大诉前、诉中调解的力度和专业性。

截至目前,全市法院诉前调解案件11579件,调解成功7326件,成功率63.27%,诉前调解分流率45.32%。

为了做到“治未病”,石嘴山市各法庭主动将“触角”延伸出去。近日,石嘴山市惠农区法院河滨法庭法官应邀走进经开区某公司,以民法典合同编为主题,结合实际案例,对合同的订立、履行及解除、违约责任等方面进行详细讲解。这是石嘴山市首个“塞上枫桥”法治化营商环境服务中心在河滨法庭成立以来,法官服务周边企业的常规动作。

对该系列案的案情初步分析后,执行法官认为案件事实清楚,有执行化解矛盾的可能性,遂联系双方当事人进行执行和解。执

行法官向被执行人耐心释法明理,讲明利弊,不断